



# 莆田乡情

国际日报 合编 兴安会馆



## 加快建设绿色高质量发展先行市 “十里风光带”宏图起 首个省级水利博物馆落户木兰溪畔

莆田网讯1月6日,记者在木兰陂世界灌溉工程遗产公园看到,落户这里的福建省水利博物馆已启动建设。这是我省首个省级水利博物馆,建成后将为木兰溪“十里风光带”添新景,助力我市加快建设绿色高质量发展先行市。

工地上,工程车来回穿行,挖掘机挥舞长臂作业。现场项目经理吴元洋说,建设福建省水利博物馆,是我市集成实施“千古木兰溪、百里江山图、十里风光带”工程项目之一。今年市政府工作报告提到加快该项目建设,让大家备受鼓舞。开建以来,他们克服疫情影响,组织好施工,目前已完成场地平整,即将展开主体工程建设。



图为位于木兰陂一侧的福建省水利博物馆建设现场。全媒体记者 杨怡玲 摄

“福建省水利博物馆场地面积约4.9公顷,建筑面积2.2公顷。”市水务集团工

作人员陈艳艳展开设计图纸介绍道,建筑外观取自篆书“水”的字形,寓意“千古

传承、川流不息”。规划建设

的莆田市木兰陂水文化展示中心是福建省水利博物馆的主要建筑,配建入口广场及主题地雕、世界灌溉工程遗产

标志、景观桥等。室内打造“时光隧道”看“木兰春涨”,展现古时木兰陂使兴化平原“沧海变桑田”历程等。二楼设置观景台,可直观感受木兰陂风貌。记者了解到,该博物馆展陈方面,分为1个大堂序厅,6个固定展区,以及1个临时展区。届时,不仅将展现古时建造木兰陂治水历史和当代治理木兰溪历程,还展示我省水利起源和文化内涵,介绍八闽大地其他主要河流治理成功经验,弘扬水利精神,促进可持续发展。同时,在此开展展览、培训、研学等活动,促进水利遗产的保护和利用,全方位推进绿色高质量发展。

(全媒体记者 黄凌燕)

## 萝苜田历史文化街区特色活动集聚人气 擦亮城市商贸文化名片 ——老街新韵焕活力

1月10日,涵江萝苜田历史文化街区“福满涵城·遇见福街”特色活动热力开启,为“莆阳开春,开河、开街、开村”活动造势升温。市民游客纷纷走进老街,触摸厚实而真切的历史肌肤,沉浸式感受以前商贾聚族而居的烟火气息,在“古”与“今”、“新”与“旧”的碰撞中尽情体验“小上海”的魅力。

涵江是千年古镇,享有“风光小吴越,财货甲漳泉”的美誉。位于其旧城核心区的萝苜田历史文化街区,是感受老涵江风情的重要地带。近年来,涵江区通过开展修缮保护和

活化利用等工作,打造底蕴深厚、特色鲜明的历史文化街区,不断擦亮城市商贸文化名片,讲好涵江老城故事。

新春佳节将至,老街挂起了红灯笼,一片祥和、温馨的喜庆氛围让年味渐浓。涵西街道邀请涵江书法家协会到场送“福”。书法家们挥毫泼墨,笔触苍劲有力,书写的春联字体多样,楷、行、草、隶等各具特色。“春到人间人增寿,喜临门第门生辉”“卯门生紫气,兔岁报新春”“和顺一门有百福,平安二字值千金”……一副副承载着美好寓意的春联,表



达了人们对美好生活的向往和对新年的真挚祝愿。在老街,梳着精致发髻、古装打扮的行人与卖货郎擦肩而过。他们穿行在狭长纵横的红砖巷中,如同穿越了一段时空隧道。在原来舟楫往来的水

心河中,身着汉服的女孩站在乌篷船头顺流而来,船夫划动手中木橹,轻轻拨开了百年大厝顺茂隆的前世今生。市民游客在萝苜田青年志愿者讲解员张元昌的带领下走进大厝,了解当时一批航海、商贸



发家的大户人择水而居而商的奋斗故事,近距离感受萝苜田中西荟萃、兼容并蓄的多元建筑文化。这片透出浓浓历史风霜的红砖建筑群可是画家心中的“宝”。他们冒雨现场采风创作,以艺术视角寻美,描绘老街最美画卷。美景美图,美美与共,为“莆阳开春”添意趣。

态,翻开了老街保护与开发的新篇章。从楼下街到陡门头,折子戏(如图②)、街头文艺表演、涵江美食、古风集市等来助兴,入驻萝苜田的年轻人用潮流方式书写新的乡愁记忆,让老街“发新芽”,有了更多“看得见、留得住、想再来”的理由。

全媒体记者 蔡玲 文 蔡昊/图

## 舞龙舞狮、十音八乐、传统手作、制作灯笼…… 千年古村 洋尾村昨举行一系列民俗活动 ——古韵悠长水乡美



图为舞龙表演

昨日上午,涵江区白塘镇洋尾村一片热闹。舞龙舞狮、十音八乐、传统手作、特色美食,从塔桥到古

官道,一路彩旗飘飘、锣鼓喧天,浓浓的年味散落在乡间巷道。洋尾村位于白塘湖

畔,是我市第一个省级历史文化名村,古村落最早形成于唐代,是李氏族人聚居的村落,已有上千年历史了。作为我市开河、开街、开村点之一,洋尾村不断活化利用深厚的历史文化内涵,开展一系列特色民俗活动,营造浓烈的喜庆氛围。

当天,白塘湖笼罩在蒙蒙细雨中,湖中烟波浩渺、白鹭翻飞,湖畔垂柳依依、花海绚烂。从宋代古桥塔桥旁的码头乘坐古色古香的画舫船,向洋尾村进发。在波光粼粼的湖边,栉比鳞次、白墙红瓦的村舍,弯弯的屋脊、翘翘的屋檐,若隐若现,极富江南水乡情调。

游船在水上古官道码头停下,迎面而来的便是始建于明代的白塘科第坊。科第坊前,吉祥金龙正翩然舞动,涵江霞徐舞龙队的表演者们穿着华丽的服装,舞动硕大威武的金龙,在欢快的鼓、锣、钹



图为儿童学习制作莆仙传统灯笼。全媒体记者 蔡昊 摄

等乐器的伴奏下,来回穿梭、上下翻滚、气势雄伟、舞姿生动,引来阵阵喝彩之声。

用文艺激活乡土内涵,千年古村显魅力。在州牧祠前的广场上,舞狮队舞动正酣,在地面上高空翻滚、在桌凳间施展绝技,惊险逗趣赢得满堂彩。与此同时,李氏家风家训馆前,悦耳的十音八乐正在演奏美妙的乐章,老人们沉浸其

地域特色的油纸灯,画上吉祥美好图案,家乡的味道跃然纸上。正在制作灯笼的李一新说,灯笼代表的是故乡、是年的祝福,在古老的祠内参与手工制作灯笼,唤起心里满满的爱乡之情。

古风十足的大红色旗子招牌迎风飘扬,仿古的小摊上摆满食材,支起一口口大锅,焖豆腐、红团、海蛎饼、泗粉、荔枝肉热气腾腾、香气飘飘。沿着铺就灰白色石板的古官道,莆仙特色美食为丰富多彩民俗活动增添了烟火气息和节日氛围。

“古民居、古祠堂、古官庙、古牌坊交错成趣,看舞龙舞狮,赏十音八乐,品特色小吃,感受的是古韵悠长。”在村口的许愿树旁,一位游客挂上红色的许愿牌。他说,他已多次慕名前往洋尾村探寻美景,如今,水乡古村越来越有韵味了。(全媒体记者 林晓玲)